# 数智化变革叠加自贸港优势

# 海南数字出版业如何乘

# 数博会微观察

点击感兴趣的朝代,屏幕上方的地图上 即刻实景动图展示该朝代疆域,并配有解 说;透过VR眼镜,京杭大运河、福建土楼等 不同地域文化景观尽收眼底;隔着屏幕,体 验电子化"笔墨纸砚"……9月21日,第十四 届中国国际数字出版博览会(以下简称数博 会)现场,文化与数字的"碰撞"随处可见。

从"笔与纸"到"数与屏",数字技术正逐 步重塑内容生产、传播与消费模式。变革背 后,出版业的产业发展新趋势也成为行业热 议的焦点。

作为本届数博会的主宾省,海南以300 平方米的展区集中展示了数字出版领域创 新成果和产业前景,也让各界看到海南深耕 数字出版业的底气和决心。未来,海南将如 何用好自贸港政策拥抱数字出版行业更多 的创新发展机会?

南国都市报 记者 汪慧 文/图



海南展区人气十足。

### 出彩数博

#### 自贸港数字出版领域创新成果集中展示

VR 赛车、现场游戏、AI动作捕捉体验……9 月21日,第十四届数博会开幕首日,海南展区就 聚集了颇高的人气。体验区、文创区、展示区等多 个功能区域都吸引了不少观展者驻足。

"东坡书院立体画的设计很有巧思。"刘先生 带着孩子前来观展,现场丰富的东坡元素文创产 品让他赞不绝口。通过 VR 设备感受了海岛风光 后,他还和孩子体验了酷炫的VR赛车设备。刘 先生坦言,海南自贸港在科技领域的发展步伐比 他想象的更快更好。

绿幕技术在电影制作中很常见,很多只能想 象的丰富场景依托绿幕和虚拟技术,都可以呈现 出来。在海南展区,海南蓝陵数字科技有限公司 (以下简称蓝陵科技)通过5G+实时渲染技术,让 很多观展者站在绿幕前体验了置身月球的奇妙体 验。"看到前方屏幕了吗,是不是像置身电影中?" 蓝陵科技副总经理林栋忙着引导观展者体验。

林栋告诉记者,他们是来自海南陵水的企 业,总部在江苏,这次参展主要展示虚拟直播产 品。"之所以现场就可以体验到电影的画面感, 是因为我们运用5G+实时渲染技术,在绿幕环 境下进行拍摄后,再通过Studio Bridge 传输到 云端,实时完成抠像、渲染与合成。"他向南海 网、南国都市报记者介绍说,这一技术已经广泛 应用于电商直播、娱乐直播、在线教育、虚拟发 布会等领域。

林栋表示,希望通过这次参展,展示海南数字 内容产业方面的实力,也借助数博会平台开拓一 些合作机会。

在海南展区入口,海南自贸港建设中的优秀 园区和企业文化科技展示也很抢眼。

龙华动漫产业园主要展示了AI、数字影视、 数字IP和跨境电商领域的优质企业和案例。

"'漫桥文化'主要做IP孵化和运营;'生花慧 画'擅长将人工智能技术应用于绘画软件开发和 内容创作。"展区现场,龙华动漫产业园招商助理 王梓轩热情地向观展者解说道。她告诉南国都市 报记者,这次参展不仅带着展示任务,也有招商目 的,开幕首日已经和很多观展者、客商和媒体交流 并建立联系。

除了园区、企业组团参展,在本次数博会上, 海南还以主办多场专题分论坛的形式充分展现海 南数字出版和数字产业发展成果。

# 前景可期

#### 海南发展数字出版业具备多重优势

数博会是我国唯一以促进数字出版产业 发展为主题举办的全国性博览会,2023年, 数博会首次在京外举办,选择了世界艺术宝 库甘肃敦煌。

在中国商业经济学会副会长、自由贸易 港(区)专委会会长宋向清看来,今年,数博会 落子海南,并且首次增加了"国际"二字,这无 疑为海南加强与国际同行在数字出版领域深 度合作提供了绝佳平台。"海南自贸港拥有目 前国内最高水平的开放政策,为海南数字出 版业国际化高质量发展创造了良好条件。"

数字出版业是近年来快速兴起的新兴业 态。就在本届数博会上,中国新闻出版研究 院发布的《2023—2024年中国数字出版产业 年度报告》显示,2023年中国数字出版产业 整体规模达到16179.68亿元(人民币,下同), 同比增长19.08%。

中国新闻出版研究院院长魏玉山表示,未 来,AIGC(生成式人工智能)在数字阅读、动画、 影视、音乐、新闻、数字教育、直播、社交媒体、会 议等领域和场景,都具有良好的发展前景。

"从产业视角看,数字出版业是出版业改 革发展的重要方向,也是中国出版业参与国 际文化市场竞争、实现弯道超车的重要路 径。"宋向清表示,对海南出版业而言,巨大的 产业空间对意味着前景广阔的产业机会。

他分析称,自贸港多方面的优势使海南 具有发展数字出版业所需要的更高水平的开 放性、包容性、国际性和创新性,具备全面嫁 接并提升数字出版行业水平的政策基础、法 治环境。上述多重优势,有利于数字出版业 数据的安全有序流动,有利于拓展数字文化 贸易应用场景和打造全产业链,也有利于企 业探索多元化盈利模式,实现数字出版的跨 越式发展。

海南省出版发行集团有限公司党委书 记、董事长吴斌向国内外行业相关企业发出 合作邀请:"海南自贸港在发展数字经济和推 动新兴数字化产业方面更具开放性与包容 性,更具融入数字社会的政策基础。"他认为, 出版业可以依托海南自贸港的优势与机遇, 拓展数字出版全产业链,探索多元化盈利模 式,实现数字出版的新跨越。

# 向数图强

#### 如何推动数字技术和文化服务深度融合?

海南省出版集团迸发的活力,是海南以"向数图强"等目标,不 断培育壮大具有海南特色的新质生产力的生动见证。

近几年,在随着自贸港政策不断落地见效,海南以版权贸易和版 权保护为依托,以游戏出海和网络文学为特色,不断打通数字出版上 下游产业链,已经建设形成了海口复兴城产业园、澄迈海南生态软件 园、陵水清水湾科技园等一批产业集聚、特色鲜明的数字产业园区。

以此次参展的蓝陵科技为例,该公司于去年10月成立,由蓝 海彤翔集团和陵水黎族自治县发展控股集团共同出资,"我们总部 集团积累了20多年的探索经验,正是看好海南的政策环境和产业 前景,选择投资自贸港。"林栋告诉记者,由他们运营的海南陵水国 际数字内容产业平台在今年4月已经上线了,是全球领先的云端 数字内容协同创作与应用服务平台,基于工业化体系实现了数字 内容生产的全流程服务。

"数博会今年落子海南,让海南数字出版业吸引了更多目光,相 信这个行业前景可期。"现场,海南一家从事三维数字化创新应用的 高新技术企业负责人展望道。

尽管数字出版市场发展前景广阔,但随着全球化的加速推进和 消费者需求的多样化发展,海南数字出版企业在拓展业务范围和模式 以及开拓国际市场方面,还是面临诸多挑战。如何寻找新的增长点?

吴斌认为,新形势下,出版业要围绕新质生产力,利用大数据、 云计算、人工智能等前沿科技推进数字融合、跨界融合,充分发挥定 制化、实时型、延展性的多维优势,延伸阅读空间,增强品牌黏性,提 升增值服务,全方位升级用户体验。

"出版业在推动知识服务向个性化、体系化、数字化立体升级的 同时,自身也在实现向集成化、多元化的服务商转型蝶变。"他表示。

关于下一步发展方向,海南省出版集团非常明晰——坚持内 容资源与数字技术双轮驱动,推动科技创新与产业创新深度融 合,助力文化"出海"提质提速;积极布局新业态,在国际版权贸 易、研学、文旅融合等方面开展多元经营。吴斌表示,海南出版 产业大厦将集聚国内外出版发行行业资源,努力打造数字出版 和版权贸易孵化基地。

宋向清认为,海南自贸港可大力发展数字出版业,把数字出版 业作为海南自贸港产业经济的一大亮点进行深耕细作。他建议重 点做好数字出版产业深化改革,汇集产业发展新主体,构建现代出 版产业新业态。同时,强化数字出版业技术创新,并通过政策扶持 和资金支持等,引导数字出版企业培育新质生产力,为数字出版业 国际化发展创造新空间。

他还建议海南数字出版业强化品牌意识,充分利用好数博会、 消博会、博鳌亚洲论坛等具有全球影响力的展示平台,借鉴国际数 字出版业先进经验和成熟模式,深化前沿技术研发和应用合作,促 进数字出版产业与大数据、人工智能、信息技术、文化创意和物联网 等的融合创新,引导企业进行"出版+""数据+"多元多维新品开发, 提高数字出版产品和服务的含金量。